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خلاصة—هذا البحث يبحث في المسألة الثانية بتقدير موت الزوجة أولًا.
الكلمات الافتتاحية: التقدير، الرءوس.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة الفرائض، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على المسألة الثانية بتقدير موت الزوجة أولًا.
II. موضوع المقالة 
هذه مسألة ثانية مستقلة عن الأولى نفترض فيها أن الزوجة هي التي ماتت أولًا، وعلى ذلك فيكون ورثتها هم: زوج، أب، ابنان، مسألتهم من (12) وتصح من (24).

للزوج الربع (3) أسهم ولابنيها الباقي تعصيبًا (7) أسهم، وللأب السدس (2) سهمين، ولما كانت السهام السبعة تنكسر على الابنين فلا بد من تصحيح المسألة، وذلك بضرب عدد الرءوس في أصل المسالة هكذا: (2×12) = (24) ومنها تصح، ثم من له شيء من أصل المسألة أخذه مضروبًا في عدد الرءوس.

فيكون للزوج (3×2)=(6)، وللابنين (7×2)=(14÷2) = (7) أسهم لكل ابن، وللأب (2×2)= (4) فيكون المجموع (24) ، وهو الذي صحت منه المسألة ثم نعمل مسألة ثانية لزوجها على ورثته الأحياء وهم: زوجته الحية، أمه، عمه، مسألتهم من (12).

للزوجة الحية الربع (3) أسهم، وللأم الثلث (4) أسهم، وللعم الباقي تعصبيًا (5) أسهم، ومسألة الزوج هذه موافقة لسهامه بالسدس فنثبت سدس مسألته وهو (2).

ثم نعمل مسألة ثالثة للابن على ورثته الأحياء وهم: جدته أم أبيه، أخوه لأمه/ عم أبيه، مسألتهم من (6) للجدة السدس (1) سهم، للأخ لأم السدس (1) سهمًا، لعم أبيه الباقي تعصيبًا وهو (4) أسهم، وبين مسألة الابن (6) وسهامه من المسألة الأولى (7) مباينة، فنثبت كل مسألته (6) ثم ننظر بين المثبتات من مسألتي الزوج والابن اللذين قدر تأخر موتهما، فنجد أن المثبت من مسألة الزوج (2) وهي داخلة في مسألة الابن (6) فنكتفي بالأكبر وهي (6) × نضربها المسألة الأولى (24)= (144) ، وهي الجامعة للمسائل كلها وكل من له شيء من المسألة الأولى أخذه مضروبًا × (6).

للزوج من المسألة الأولى (6×6)=(36 نقسمها ÷ مسألته 12) يحصل على (3)، تكون فوقها كجزء السهم لها فيكون للأم من مسألته (4× جزء السهم 3)=(12)، وللعم (5×3)=(15)، للزوجة الحية (3×3)=(9)، للابن الميت (7×6)=(42÷ مسألته 6)=(7) توضع فوقها كجزء السهم لها، لأخيه من أمه (1×7)=(7) للجدة (1×7)=(7) ولها الجدة من المسالة الأولى (12) ، فيجتمع لها من المسألتين (19) لعم الأب (4×7)=(28) ، وله من المسألة الزوج (5) ، فيجتمع له (43)، وللأب من المسألة الأولى (4×6)=(24) وللابن الحي (7×6)=(42) وله من مسألة أخيه (7) ، فيجتمع له من المسألتين (49). 

وعلى ذلك فيكون التوزيع النائي للجامعة على الورثة جميعا على النحو التالي: 

الأب (24)، الزوجة الحية (9)، الابن الحي (42)، من أمه بصفته ابنًا + (7) من أخيه لأمه الابن الغارق=(49)، الأم (12)، من ابنها الغارق بصفتها أمًّا + (7) من ابن ابنها الغارق بصفتها جدة = (19)، العم (15) من ابن أخيه الغارق الزوج + (28) من ابن ابن أخيه الغارق = (43)، فيكون المجموع (144)، وهي الجامعة وهذه صورتها:
	
	
	24/6
	
	6/3
	
	6/7
	الجامعة 144
	

	زوج
	ت
	
	
	
	
	
	×
	المورث الذي قدرنا موته أولًا في هذه المسألة

	زوجة
	زوج
	6
	ت
	
	
	
	×
	الزوج الغارق التي قدرنا موته ثانيًا في هذه المسألة

	ابنهما
	ابن
	7
	
	
	ت
	
	×
	الابن الغارق الذي قدرنا موته ثالثًا في هذه المسألة

	
	ابن
	7
	
	
	أخ لأم
	1
	49
	42 من أمه بصفته ابنًا + 7 من أخيه لأمه الابن الغارق.

	
	أب
	4
	
	
	
	
	24
	نصيبه من ابنته الزوجة الغارقة.

	
	زوجة
	3
	
	
	9
	نصيب الزوجة الحية من زوجها الذي قدر موته ثانيًا.

	
	أم
	4
	جدة
	1
	19
	12 من ابنها الغارق بصفتها أما + 7 من ابن ابنها الغارق بصفتها جدة.

	
	عم
	5
	عم أب
	4
	43
	15 من ابن أخيه الغارق الزوج + 28 من ابن ابن أخيه الغارق.


المسألة الثالثة: بتقدير موت الابن أولًا: 

وهذه مسألة ثالثة مستقلة عن المسألتين السابقتين نفترض فيها أن الابن هو الذي مات أولًا، على ذلك فيكون ورثته هم: أبواه فقط، أي: الزوج والزوجة اللذان غرقا معه فمسألته من (3) للأم الثلث (1) سهم، والباقي للأب (2)سهم، أمَّا الأخ لأم وعم الأب فهما محجوبان بالأب.

ثم نعمل مسألة ثانية للأم الزوجة الغارقة، نقسمها على ورثتها الأحياء وهم: أبوها وابنها الآخر الحي، ومسألتها من (6) للأب السدس (1) سهم ، والباقي وهو (5) أسهم للابن تعصيبًا وبين سهامها من مسألة الميت الأول (1) ومسألتها (6) مباينة فنثبت جميع مسألتها (6).

ثم نعمل مسألة ثالثة للأب الزوج الغارق نقسمها على ورثته الأحياء وهم: زوجته الحية وأمه وعمه، مسألتهم من (12) للزوجة الربع (3) أسهم ولأمه (4) أسهم، والباقي وهو (5) أسهم للعم، وبين مسألته (12) وسهامهنَّ مسألة الميت الأول (2) موافقة بالنصف، فنثبت وفق مسألته (6) ثم ننظر بين المثبتات (6) و(6) نجد بينهما مماثلة فنكتفي بأحدهما يكون كجزء السهم للمسألة الأولى (3) نضعه فوقها ونضربها به (3×6)=(18) وهي الجامعة.

للأب من المسألة الأولى (2) نضربها فيما هو كجزء السهم (6) يحصل (12) نقسمها عل مسألته (12) يحصل (1)، فيكون فوقها كجزء السهم لها لزوجته الحية من مسألته (3×1)=(3) ولأمه (4×1)=(4)، ولعمه (5×1)=(5) وللأم من مسألة الميت الأول (1) نضربه فيما هو كجزء السهم (6) يحصل (6) نقسمها على مسألتها (6) يحصل (1) يكون كجزء السهم لها يُوضع فوقها، فلأبيها (1×1)=(1) وللابن (5×1)=(5).

وعلى ذلك فيكون التوزيع النهائي للجامعة على الورثة جميعا على النحو التالي: 

الأب (1) سهم، الأم (4) أسهم، الزوجة الحية (3) أسهم، العم (5) أسهم، الابن الحي (5) أسهم، فيكون المجموع (18) سهمًا وهي الجامعة هذه صورتها: 
الفرض الأول: 

	على فرض وجود المفقود الحجب للحمل
	زوجة+
	أم+
	ابن+
	الحمل سواء أخ أو أخت شقيقة+
	أخ لأب

	أصل المسألة 24
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	ق ع
	(م بالابن)
	(م بالابن)

	
	3
	4
	17
	-
	-

	قيمة السهم24÷24=1 فدان.
	
	
	
	
	

	نصيب كل وراث
	3
	4
	17
	-
	-


الفرض الثاني: 

	على فرض موت المفقود والحمل مذكر.
	زوجة+
	أم+
	أخ شقيق
	أخ لأب

	أصل المسألة 12
	
[image: image3.wmf]ه4

ه1


	
[image: image4.wmf]ه6

ه1


	ق ع
	(م بالأخ الشقيق) عاصب أقوى قرابة.

	
	3
	2
	7
	-

	قيمة السهم24÷12=2 فدان.
	
	
	
	

	نصيب كل وراث
	6
	4
	14
	-


الفرض الثالث: 

	على فرض موت المفقود والحمل مؤنث.
	زوجة+
	أم+
	أخ شقيق
	أخ لأب

	أصل المسألة 12
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	ق ع

	
	3
	2
	6
	1

	قيمة السهم24÷12=2 فدان.
	
	
	
	

	نصيب كل وراث
	6
	4
	12
	2


بمقارنة نصيب الورثة في الفروض الثلاثة نختار للحمل والمفقود خير الأنصبة، ولبقية الورثة أقل الأنصبة كما يأتي: 

يحجز للحمل والمفقود معًا  17 فدان لأنه خير الأنصبة لهما.

وتُعطى الزوجة  3 أفدنة؛ لأنه الأقل.

وتُعطى الأم 4 أفدنة؛ لأنه ثابت لم يتغير.

   المجموع =   24.

فإن ظهر أن المفقود حيٌّ حصل عليهما حجز جميعه؛ لأنه يحجب الحمل سواء كان مذكرًا أو مؤنث.

وإن حكم بموت المفقود توزع التركة كما هو واضح من الفرض الثاني؛ حيث تُعطى الزوجة (6) أفدنة.

	
	
	3/6
	
	6/1
	
	12/1
	الجامعة 18
	

	زوجة
	أم 
	1
	ت
	
	
	
	×
	الزوجة الغارقة الذي قدرنا موتها ثانيًا في هذه المسألة

	زوج
	أب 
	2
	
	
	ت
	
	×
	الزوج الغارق التي قدرنا موته ثالثًا في هذه المسألة

	ابنهما
	ت
	×
	
	
	
	
	×
	المورث الذي قدرنا موته أولًا في هذه المسألة

	
	
	
	
	
	
	

	
	أب 
	1
	
	1
	1
	نصيبه من بنته وهي الزوجة الغارقة

	
	ابن
	5
	
	
	5
	الابن الحي للزوجة الغارقة وهذا نصيبه من أمه

	
	زوجة
	3
	3
	الزوجة الحية وهذا نصيبها من زوجها الغارق

	
	أم 
	4
	4
	نصيبها من ابنها وهو الزوج الغارق

	
	عم 
	5
	5
	نصيبه من ابن أخيه وهو الزوج الغارق


وتعطى الأم (4) أفدنة ويستحق الحمل الباقي كله وقدره (14) فدانًا إن كان ذكرًا، فإن جاء أنثى حصل على (12) فدانًا فقط، وأعطى الأخ لأب فدانين تعصيبًا كما هو واضح بالفرض الثالث.
مسألة على ميراث المفقود من غيره، وميراث الغير منه.

فقد رجل في يناير 1970م وترك: زوجة هي أم أولاده + بنت + ابن + بنت ذلك الابن + أم + أب.

وفي ديسمبر 1972م مات الابن عن تركة قدرها (36) فدانًا.

وفي يناير 1973م حكم بموت المفقود بناء على غلبة الظن، وكانت تركته (54) فدانًا فكيف تقسم التركتين.

الإجابة: إذا حكم بموت المفقود بناء على غلبة الظن فإنه: 

أ- بالنسبة لميراث الغير منه يُعدُّ ميتًا من تاريخ الحكم.

ب- وبالنسبة لميراثه من غيره يعدُّ ميتًا من تاريخ الفقد.

- ولذلك فإن الأب المفقود لا يرث في تركة ابنه لأنه وإن كان الحكم باعتبار الأب ميتًا صدر في يناير 1973 وموت الابن في سنة 1972 إلا أن الأب يُعدّ ميتًا من تاريخ الفقد في يناير سنة 1970 بالنسبة لميراثه من غيره ويكون ورثة الابن وليس فيهم الأب وهم: 
	
	أم+

(زوجة الأب المفقود)
	بنت+

(بنت ذلك الابن)
	أخت شقيقة+

(بنت الأب المفقود)


	أب أب+

(والد المفقود)
	أم أب
(أم المفقود)
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	عصبة مع الغير
	أيهما أفضل السدس أو المشاركة كأخ شقيق
	(م بالأم)

	أصل المسألة 6
	1
	3
	بالباقي سهمان

فالمشاركة أفضل للجد وتحتاجا لمسألة

إلى التصحيح بالضرب × 3

	الأصل الجديد 18
	
	
	
	6
	

	
	3
	9
	2
	4
	

	قيمة السهم36÷18=2 فدان.
	
	
	
	
	

	نصيب كل وارث=
	3×2

6
	9×2

18
	2×2

4
	4×2

8
	


وبما أن الأب المفقود بالنسبة لميراث غيره منه يعتبر ميتًا من تاريخ الحكم أي: في يناير 1973م فلا يرث الابن في مال أبيه لأن الابن مات في ديسمبر 1972م وبذلك يكون ورثة الأب هم: 

	
	زوجة+
	بنت+
	بنت ابن+
	أب+
	أم

	أصل المسألة 24
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	3
	12
	4
	4+لا شيء
	4

	قيمة السهم54÷27=2 فدان.
	
	
	
	
	المسألة عالت إلى 27

	
	3×2

6
	12×2

24
	4×2

8
	4×2

8
	4×2

8


وإليك عزيزي الطالب بعض المسائل المحلولة على مذهب الجمهور الذي رجحناه في كيفية توارث الغرقى والهدمى.

- مات أب وابنه في حادث سيارة وترك الأب زوجة التي هي أم الابن الذي مات معه وثلاث بنات وأبا، (48) ألف جنيه، وترك الابن زوجة له وابن وأم وثلاث أخوات شقيقات الاتي هن بنات الميت الأول وجد الذي والد الأب وترك الابن (24) فدانًا.

أولًا: نقوم بحل مسألة الأب وتوزيع تركته على ورثته الأحياء كالتالي: 

	زوجة+
	ثلاث بنات+
	أب
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	3
	16
	4  1


أصل المسألة من (24) للزوجة (3) أسهم، وللبنتين (6) أسهم، وللأب (4) أسهم، يتبقَّى سهم يأخذه الأب تعصيبًا فيكون نصيبه (5) أسهم.

قيمة السهم الواحد 48÷24=2 ألف جنيه.

نصيب الزوجة 3×2=
 آلاف.

نصيب البنات 16×2=32

نصيب الأب 5×2=10÷48
ثانيًا: نقوم بحل مسألة الابن وتوزيع تركته على ورثته الأحياء كالآتي: زوجة، وابن، وام، وثلاث أخوات شقيقات، الآتي هن بنات الميت الأول، وجد وترك (24) فدان.

	زوجة+
	وابن+
	أم 
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	3
	13
	4


قيمة السهم الواحد: 24÷24=1 فدان. 

نصيب الزوجة 3 × 3= 9.

نصيب الأم 3 × 13= 39.

نصيب الأب 4 × 3= 12.
المراجع والمصادر
1. زهران، فرج، محاضرات في الأسرة والميراث: محمد عبد اللطيف قنديل، الفتح للطباعة والنشر -2006م.

2. قنديل، محمد عبد اللطيف، الفتوحات الربانية في أحكام الميراث والوصية، الفتح للطباعة والنشر -2008م.

3. الفوزان، صالح بن فوزان، التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية، مكتبة المعارف - الرياض 1999م.

4. اللاحم، عبد الكريم محمد، الفرائض، مكتبة المعارف – الرياض 1986م.
5. الرحبية في علم الفرائض بشرح سبط المارديني، وحاشية العلامة البغوي، تعليق: مصطفى النجار، دار القمة – دمشق 1991م.
6. أبو زهرة، أحكام التركات والمواريث، دار الفكر - القاهرة 1986م.

7. مخلوف، حسنين، المواريث في الشريعة الإسلامية، مطبعة المدني 1396هـ.


8. البرديسي، محمد زكريا، الميراث والوصية، الدار القومية للطباعة والنشر 1964م.
9. قاسم، يوسف، الوجيز في الميراث والوصية، دار الهنا 1988م.
_1287657773.unknown

_1287658703.unknown

_1287657845.unknown

_1287655987.unknown

_1287657683.unknown

